IV. Le plan de financement

1. Définition :

Le plan de financement c’est une technique d’analyse de la situation de
la trésorerie dans le long terme autrement dite une technique du budget
de trésorerie mais cette fois sur le long terme de méme par I'étude de
I'effet des investissement sur la situation de la trésorerie de I'entreprise.

1. Les ressources de financement de P’entreprise :

La capacité d’autofinancement ou la marge brute
d’autofinancement :

CAF = Résultat Net+Dotations Aux Amortissement et
Provisions sur Immobilisation et Provisions Durables Pour
Risques et Charges+la VNA des Immobilisations Cédées-les
Reprises sur Amortissements et Provisions sur Immobilisations
et Provisions Durables Pour Risques et Charges — Produits de
Cession des Immobilisation- Reprises sur Subventions
d’Investissement

L’augmentation des capitaux propres: émission d’actions
nouvelle et numéraires et apports des associés en numéraires
L’augmentation des dettes de financement : les nouveaux
emprunts & contractés, et encaissement des déplts et
cautionnements

La diminution des immobilisations : produits de cession des
immobilisations

Diminution des créances financiéres : remboursement des
préts immobilisés (amortissements), et récupération des dépots
et cautionnements versés

Les subventions d’investissement: les subventions
d’investissement qu’on prévoit encaissées

Le prélevement sur le fond de roulement: c'est le solde
initiale de la trésorerie (trésorerie actif — trésorerie passif du
bilan de départ

Les emplois de I’entreprise :

Les dividendes : la distribution des dividendes aux associés

La diminution des capitaux propres : retrait des actionnaires
et comptes d’exploitant

La diminution des dettes de financement : remboursement
des emprunts (amortissement), réglement des fournisseurs des
immobilisations et versement des dépdts et cautionnements
déja encaissés -

L’augmentation des immobilisations: acquisition des
immebilisatiens L’augmentation des créances financiéres :
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los nouveaux préts & aocorder, et versement des dépots et
cautionnements

= L’accroissement des besoins en fonds de roulement : c’est
l'acoroissement des besoins en fond de roulement d’exploitation
(fond de roulement normatif)

Présentation du plan de financement :

Les années 1 2 3 4 5

Les ressources

v MBA ou CAF

v" Augmentation des
oapitaux propres

v Augmentation des
dettes de
finanoement

v" Diminution des
immobilisations

v Diminution des
créanoes finanoiéres

v" Subventions
d'investissement

v Prélévement sur fond
de roulement

Total |

Les emplois

v Dividendes

v'Diminution des
oapitaux propres

¥ Diminution des dettes
de finanoement

v'Augmentation des
immobilisations

v'Augmentation des
oréanoes financiéres

v'Aocroissement des
besoins en fond de

roulement
Total I
Ecart (I-1) A D [ .D E
Trésorerie nette : A A+D | A+D | A+D A+D+
oumulé croissant des +C +C+D | C+D+E
éoarts
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Application :

Soit lo bilan do la société « KADER » au 31/12N

Actif Nets Passif Nsts
Actif immcbilisé net 600.000 | Capital sccial 300.000
Stcck de marchandises | 105.000 | Réserves 120.000
Clients et ccmptes 120.000 | Résultat net 100.000
rattachés Emprunts 180.000
Etat débiteur 58.000 | Fcurnisseurs et ccmptes 185.800
Tréscrerie actif 67.000 | rattachés

Organismes scciaux 7.200

Etat créditeur 84.000

Tréscrerie passif 23.000
Total 959.000 | Tctal 950.000

Prévisions des cinq années evenirs !

d. Acquisiticns des immcbilisaticns :
=  En N+1:200.000dhs HT
= En N+2:300.000dhs HT
= EnN+8:150.000dhs HT

e. Les bescins en fcnd de rculement

v En N+1:110.000
v En N+2 :160.000
v En N+3 :250.000
v" En N+4 :800.000
v En N+5 :370.000
f. les chiffras d'affaires, résultats nets, et
. amcrtissement

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5

Chiffres d’affeires | 606.000 | 950.000 | 1.500.000 | 1.800.000 | 2.100.000
HT

Résultats nets g6.000 | 114.000 180.000 216.000 252.000
Dotations aux 75.000 g2.000 115.000 115.000 115.000
amortissements

g. L'emprunt figurant au bilan sera rembcurse
(amcrtissements) : 25.000par an
h. Une augmentaticn du capital est p.révue_par
émissicn d’acticns ncuvelles en numéraire
pcur 90.000dhs en N+1
i. Les statuts de la scciété stipule dune
distributicn des résultats nets a raiscn de
20%
Travail a faire :
- Baétir le plan de financement des cing années avenirs
- Présenter le bilan de cléture de la cinquiéme année
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Solution :

1.le plan de finanoement

a. Détermination de I'MDA, les dividendes et
I'aocroissement du fond de roulement

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Résultat net 00.000 | 114.000 | 100.000 | 210.000 | 252.000
Dotations aux 75.000 | 02.000 | 115.000 | 115.000 | 115.000
amortissements

MDA 171.000 | 205.000 | 205.000 | 331.000 | 357.000
Desoins en fond 110.000 | 150.000 | 250.000 { 300.000 | 370.000
de roulement

Aocroissement 54.000 | 50.000 00.000 | 50.000 | 70.000
du DFDR

Dividendes 20.000 | 10.200 22.000( 30.000 43.200

110.000-56.000=54.000
56.000 : est le BFDR de I'année N-1: (105.000+120.000+56.000)-
(165.800+7.200+34.000)
Voir bilan du 31/12/N-1

Dividende 20.000 = 100.000*20% car les dividendes de I'année N est &

distribuer en N+1
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b. La plan dc financcmcent

Lcs annaas

1

2

3

4 5

Les ressources

v
v

v
v
v

v
v

MBA cu CAF

Augmentation dos capiteux
propres

Augmontation das dettas de
financement

Diminution des immobilisations
Diminution dos creancas
financiares

Subventions d'invastissemont
Prélovement sur fond de
roulement

171.000
90.000

206,000

295.000

331.660 367.600

44.000

Total |

305.000

200.000

295.000

331.000 307.000

Les emplols

v
v

v

v

v

v

Dividendes

Diminution des capitaux
propres

Diminution des dettes de
financament

Augmentation des
immobilisations
Augmentation des créances
financieres

Accroissement des besoins en
fond de roulement

20.000

19.200

22.800

38.000 43.200

25.000

200.000

25.000

300.000

25.000

180.000

25.000 25.000

54.000

§0.000

90.000

§0.000 70.000

Total il

299.000

394.200

287.800

111.000 138.200

Ecart (1-1)

8.000

-188.200

7.200

220.000 228.800

Trésorerle nette : cumulé
croissant des écarts

8.000

-182.200

-175.000

45.000 273.800

44.000 : la trésorerie initiale du 1/1/N+1= 67.000-23.000

273.300 est la trésorerie aotif au bilan du 31/12/N+5

2. Le bilan du 31/12/N+5

Actif Nsts Psssif Nets

Actif immobilisé net 738.000 | Cspital social 300.000+90.000 390.000
600.000+200.000+300.00 Réserves 120.000+ (100.000- 684.800
0+150.000 20.000) + (96.000-29.200) +

- (114.000-22.800) + (180.000-
(75.000+92.000+115.000+ 38.000) + (216.000-43.200)

115.000+ Résultat net 252.000
115.000) Emprunts 180.000-25.000x5 55.000
BFDR 370.000

Trésorerie actif 273.800

Total 1.381.800 | Total 1.381.800

252.000 c’est aussi le résultat de I’exercice N+5 selon les

informations
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Exercicee eveo eolution

e

Exercice n°1:

On vous fournit les informations suivantes relatives a la société
« Hanane »
1. Tableau des produits et cbarges prévisionnels des cinq
années avenirs :
Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Produits 400.000 450.000 420.000 470.000 460.000
Charges 260.000 230.000 320.000 300.000 200.000
2. Autres prévisicns :
a. Distribution de 10% des résultats nets
b.BFDR :

= N+1:200.000
= N+2:320.000
= N+3:400.000
= N+4:410.000
= N+6:460.000
c. Remboursement des emprunts figurant au bilan du
31/12/N : 20.000par an (amortissements)
d. Remboursement des préts immobilisés figurant au bilan
du 31/12/N : 16.000par an (amortissements) a partir du
N+2 .
e. Acquisitions des immobilisations :
=« N+1:190.000
e N+2:240.000
e N+3:170.000
3. Bilan du 31/12/N

Actif Nets Passif Nets
Immobilisations oorporellos 290.000 | Capital soaial 350.000
nettos Reéserves 50.000
Immobilisations finanoidros Reésultat not * 50.000
* Préts immobilisos 100.000 | Emprunts 200.000
Stock 190.000 | Dottos de passif 120.000
Créancos do I'actif circulant 180.000 | circulant
Trésororie actif 30.000 | Trésorerio passif 10.000
Tctal 700.000 | Tctal 700.000

* dont dividendes a distribuer : 20.000
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4. Dotation aux amortisaementa :

e N+1:35.000
e N+2:55.000
e N+3:55.000
e N+4:75.000
e N+5:55,000
NB : le taux de I'lS : 35%

Travail a faire :

- Batirle plan de financement des cing années avenirs
- Présenter le bilan de cléture de la cinquiéme année

Solution :

1. détermination des résultats nets, MBA, dividendes et
accroissement du BFBR :

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5

Produits 400.000 | 450.000 | 420.000 | 470.000 | 400.000
Charges 200.000 | 280.000 | 320.000 | 300.000 | 200.000
Résultats avant IS | 140.000 | 170.000 | 100.000 | 170.000 | 280.000
IS 40.000 | 50.500 | 35.000 | 50.500 ( 01.000
Résultats nets 91.000 | 110.500 | 85.000 | 110.500 | 109.000
Amortissements 55.000 | 85.000| 75.000| 70.000 | 85.000
MBA 148.000 | 175.500 | 140.000 | 100.500 | 234.000
Bividendes 20.000 9.100 | 11.050 8.500 | 11.050
BFBR 290.000 | 320.000 | 400.000 | 41.000 | 450.000
Accroissement du 40.000 | 30.000 | 80.000 | 10.000 ( 40.000

BFBR

BFBR de N : actif circulant —passif circulant :
190.000+100.000-120.000=250.000

40.000=290.000-250.000
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2. Plan de financement :

Les années 1 2 3 4 S
Lss ressouroos

= MBA ou CAF 145.000 175.500 140.000 130.500 | 234.000

= Augmentation des capitaux

propres

= Augmentation des dettes de

financement

= Diminution des immobilisations

= Diminuticn des créances e 15.000 15.000 15.000 15.000

financiéres

= Subventicns d'investissement 20.000

= Prélévement sur fond de

roulement
Total | 166.606 199.599 155.906 195.590 | 249.966
Les emplois

= Dividendes 20.000 9.100 11.050 6.500 11.050

= Diminution des cepitaux propres

= Diminution des dettes de 20.000 20.000 20.000 20.000 20.000

financement

= Augmentalion des 190.000 240.000 170.000 ——emmmeeen ———

immchilisations

= Augmentation des créances

financiéres
= Accroissement des besoins en 40.000 30.000 60.000 10.000 40.000
fond de roulemenl
Total Il 270,999 299.160 261.959 36.590 71.066
Ecart (I-1) -104.966 | -100.600 | -126.050 169.690 | 177.956
Trésorerie nette : cumulé -104.000 | -212.600 | -339.669 | -179.660 -1.700
crelssant des éoarts
20.000 : la tréscrerie initiale du 1/1/N+1= 30.000-10.000
1.700 est la tréscrerie passif au bilan du 31/12/N+5
3. bilan du 31/12/N+5
Actif Nets Passif Nets
Immcbilisations corporolles 550.000 | Capital social 350.000
nettos Résorvos 50.000+(50.000- | 429.300
290.000+190.000+240.000+ 20.000)+(91.000-
170.000- 9.100)+(110.500-
(55.000+55.000+75.000+70. 11.050)+(55.000-
000+65.000 6.500)+(110.500-11.050)
Immobilisations financiores Rosultat not *

* Prots immobilisos 40.000 | Emprunts 200.000- 109.000
100.000-15.000 x 4 20.000x5 , 100.000
BFDR 450.000 | Trosororio passif

1.700
Tctal 1.050.000 [Total 1.050.000
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Exercice n°2 :

Soit le bilan du 31/12/N de la société « AFRAH »

Actif Nets Passif Nets
Immobilisations corporollos 400.000 | Capital social 400.000
nettes Roserves 100.000
Immobilisations financiéres 80.000 | Résultat net 90.000
* Préts immobilisés (1) 140.000 | Emprunts (2) 160.000
Stock 200.000 | Dettes de passif 100.000
Créances de I'actif circulant 40.000 | circulant 10.000
Trésorerie actif Trésorerie passif
Tetal 880.000 | Tetal 800.000

(1) Remboursement par amortissement constant de 20.000dhs par ans
(2) Remboursement par annuité constante de 50.000dhs par ans dont

amortissements :

N+1:34.000
N+2 :37.400
N+3 :41.000
N+4 :47.600

Infermaticns cemplémentaires :
1. Investissements :
e N+1:160.000
e N+2:140.000
o N+3:180.000
e N+4:170.000
2. Résultats entes et amcrtissements :

Années Résultats nets Amcrtissements
N+1 140.000 00.000
N+2 200.000 80.000
N+3 180.000 00.000
N+4 100.000 140.000
N+5 220.000 130.000
3. Accrcissement du BDFR :

- N+1:190.000

-N+2 :180.000

- N+3 :260.000

- N+4 :240.000

- N+5 :280.000

4. Dividendes : cn prévcit la distribution de 20% des résultats nets

chaque année.

5. Augmentation du capital :
- N+2 :80.000
- N+3 :70.000
- N+4 :40.000

Travail a faire :

- Batir le plan de financement des cing années avenirs
- Présenter le bilan de cloture de la cinquiéme année
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Solution :

1. Détermination dea MDA et dividendes :

Annéea N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Réauitata neta 140.000 | 200.000 | 100.000 [ 100.000 | 220.000
Amortiaaementa 60.000 00.000 00.000 | 140.000 | 130.000
MDA 200.000 | 200.000 | 270.000 | 330.000 | 350.000
Dividendes 16.000 26.000 40.000 36.000 36.000
2. le plan de finanoement :
Les ennéee 1 2 3 4 5
Les ressources
=  MBA cu CAF 200.000 | 280.000 | 270.000 330.000 | 350.000
=  Augmentation des capitaux ———— 80.000 70.000 40.000 | ————
propres
=  Augmentation des dettes de
financament ——
» Diminution des immoabilisations R
»  Diminution des créances 20.000 20.000 20.000 20.000 | ———
finanoiéres ———
»  Subventions d'investissement
=  Prélévement sur fond de
roulement 30.000 -
Totat | 250.000 | 380.000 | 350.000 300.000 | 350.000
Los emplois }
=  Dividendes 18.000 28.000 40.000 38.000 38.000
L] Diminution des capitaux ptopres
=  Diminution des dettes de 84.000 37.400 41.000 47.000 | ---—-—- -
financement —————
*  Augmentation des 180.000 | 140.000 | 180.000 170.000 | ———
immobilisations
®  Augmentation des oréances
finanoiéres
*  Accroissement des besoins en 190.000 80.000 | 280.000 240.000 | 280.000
fond de roulement
Total Il 402.000 | 385.409 | 521.000 493.500 | 200.000
Ecert (I-I) -152.000 -5.400 - | 103000 [ 52.000
151.099
Trésorerie nette : cumulé croissant -152.000 - - | 422,000 -
des écerts 157.400 | 318.400 370.000

370.000 : est la tréscrerie passif au bilan du 31/12/N+5
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3. bilan du 31/12/N+5

Actif Nets Passif Ncts
Immobilisations corporelles 550.000 | Capital social 599.000
nettes 400.000+80.000+7
400.000+160.000+140.000 0.000+40.000
+180.000+170.000- | = - Réserves 740.000
(60.000+80.000+90.000+1 100.000+(90.000-
40.000+130.000) 18.000)+(140.000-
Immobilisations financiéres 28.000)+(200.000-
* Préts immobilisés 40.000)+(180.000-

80.000-20.000x4 36.000)+(190.000-
BFDR : 140.000+200.000- 1.370.000 | 38.000)
100.000+ Résultat net *
(190.000+180.000+260.00 Emprunts 220.000
0+240.000+250.000) 160.000- —————-

(34.000+37.400+41

.000+47.600)

Trésorerie passif 370.000
Tetal 1.920.000 | Tetal 1.920.000

Exercice n°3 :

Le 1/1/N, trois associés ont déoédé de oréer une société en apportant :
e Apport du SAMIR :
- Unterrain : 100.000
- Un batiment : 200.000
- Des avoir en banque : 100.000
e Apport de KAMAL :
- Un oamion : 130.000
- Une somme en espéces : 100.000
e Apportde SAMIA :
- Un micro ordinateur : 80.000

Informations complémentaires : o
1. Les taux d'amortissement des immobilisations :

v oonstrictions : 5%
v matériel de transport : 20%
v matériel informatique : 15%
v maohines : 10%
2. Les aoquisition prévues .
v En N+1 : une maohine 100.000dhs HT
v En N+2 : une voiture de livraison :
80.000dhs HT
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3. LesBFDR:

¥ EnN:150.000

v" En N+1 :280.000

v En N+2 :360.000

v" En N+3 :390.000

v' En N+4 :470.000
4. Lesdividendes : 20% des résultats nets
5. Les preduits et charges :

Années N N+1 N+2 N+3 N+4
Chiffre d'affaire 272.000 | 312.000 | 372.000 | 412.000 | 402.000
Charges hors 100.000 130.000 | 120.000 | 220.000 | 250.000
amortissements et
intéréts

5. [I'Etat a prcmis d’accerder une subventicn
d’explcitaticn a la seciété pcur une scmme de
30.000dhs en N.

7. Un emprunt est a ccntracter début N pcur
200.000 rembcursable sur 4ans par
amcrtissements ccnstant au taux d'intéréts de
10% I'an

NB : taux de I'lS : 35%

Travail a faire :
- Baétir le plan de financement des cing années avenirs
- Présenter les bilans du 1/1/N au 31/12/N+4
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Solution :

1. Détermination des résultats nets, MDA, dividendes et
eccroissement du BFDR :

Années N N+1 N+2 N+3 N+4
Chiffre d’affaire 272.000 | 312.000 | 372.000 | 412.000 | 462.000
Suhvention 30.000
d’exploitation
Charges 100.000 | 130.000 | 120.000 | 220.000 | 250.000
Amertissements
s Batiment :
200.000x5% 10.000 10.000 10.000 10.000
s Mechine :
100.000x10% 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000
sCemion: | esessseee.
130.000x20% 26.000 20.000 26.000 20.000 20.000
= Vciture :
30.000x20% 16.000 16.000 10.000
» Micrc-crdineteur :
80.000x15% 12.000 12.000 12.000 | 12.000 12.000
Intéréts (Voir 20.000 | 15.000 | 10.000 5.000 | ---ermaea-
tableau de
remboursement)
Résultats avant 1S | 134.000 | 100.000 | 160.000 | 113.000 | 130.000
Résultats nets 67.100 | 70.650 | 100.200 | 73.450 | 00.700
Amortissements 46.000 | 53.000| 74.000| 74.000 | 74.000
MBA 135.100 | 120.050 | 103.200 | 147.450 | 163.700
Dividendes ceeemaeeae | 17.420 ] 14170 | 21.340 | 14.690
BFDR 150.000 | 200.000 | 360.000 | 390.000 | 470.000
Accroissement du | 150.000 | 130.000 | 60.000 | 30.000 | 60.000
BFDR
2. Tableau de remboursement de Femprunt
Années Dette Intéréts Amortissements | Annuités
N 200.000 20.000 50.000 70.000
N+1 150.000 15.000 50.000 65.000
N+2 100.000 10.000 50.000 60.000
N+3 50.000 5.000 50.000 55.000
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3. le plan de finencement

Lss anns$ss 1 2 3 4 5
Les rssscurcss
* MBA ou CAF 135100 | 128.850 | 183.200 | 147.450 | 163.700
= Augmentation des capitaux 200.000 | —oee- - RS —_—— ] —
precpres || eee—— | — | ———— —_—
= Augmentation des dettes de 200.000
financement vV e | —— | —— | ——
» Diminution des —_— ] — -— - —_——
immcbilisations
» Diminuticn des oréances ———
financiéres
» Subventicns
d'investissement
= Prélévement sur fcnd de
roulement
Total | 535.100 128.850 | 183.208 147,450 | 183.788
Les emplois
» Dividendes ——— 17.420 14.170 21.840 14.600
» Diminuticn des capitaux
propres ———
» Diminuticn des dettes de 50.000 50.000 50.000 50.000 | ——
financement —_—
» Augmentaticn des —_—— 100.000 80.000 _—]
immobilisations
» Augmentaticn des créances
financiéres
» Aocroissement des bescins 150.000 130.000 80.000 30.000 80.000
en fond da roulament
Total Il 200.000 207.428 | 224.170 101.848 04,880
Ecart (1) 335.100 | -158.570 | -48.870 45810 | 88.010
Trésorerle nette : cumulé 335.108 188.530 125.588 171.170 | 240.180
crolssant des éoarts
240.180 : est la trésorerie passif au bilan du 81/12/N+5
4. les bilans :
a. Le bilan d’ouverture du 1/1/N
Actif Montants Passif Montant
S
Immobilisations corporelles Capitaux propres
* terrains 100.000 | = Capital social 710.000
= constructions 200.000 | = Reserves 87.100-17.420
*Installations techniques |  -——-- —— | = Reésultat net
* Matériel de transport 130.000 | Dettes de financement 200.000
» Mobilier et matériel de 30.000 ’
bureau 400.000
Trésorerie actif
Total 910.000 | Tctal 910,000

Tréscrerie actif : appcrt en argents des associés + I'emprunt contracté
400.000 = 100.000+100.000+200.000 .
Capital social : la sommes des apports des associés :
100.000+200.000+100.000+130.000+100.000+30.000=710.000
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Le bilan de eléture du 31/12/N

a.
Aotif Bruts Amort Nets Passif Nets
Immobilisations Capitaux
ccrporelles prcpres 710.000
* Terrains 100.000 [ ——— | 100.000 | = Capitasccial
= Ccnstructions 200.000 | 10.000 | 190.000 | =Réssrves
* |Installations = Résultat nst 87.100
Techniques * Dettes de 150.000
» Matériel de Transport 130.000 | 25.000 | 104.000 | financement .
» Mobilier et Maténiel de 80.000 | 12.000 58.000
Bureau
BFDR
Trésorerie actif 150.000 [ ———— | 150.000
335.100 -—— | 335.100
Total 985.188 1 48.080 | 947.108 | Total 947.100
b. Le bilan de el6ture du 31/12/N+1 .
Aotif Brute | Amor | Nets Passif Nets
Immobilisations corporallas Capitaux propras
s Tarrains 100.000 | —-—r 100.000 | = Capital social 710.000
= Constructions 200.000 20.000 | 180.000 | = Résorvos 87.100- 80.880
* Installations Tachniquas 100.000 10.000 00.000 17.420
= Matérial do Transpert 130.000 52.000 78.000 | = Rosultat nat 70.850
= Mobilier et Maté de 80.000 24.000 58.000 | Dattes de
Bureau financement 100.000
BFDR 280.000 | —— | 280.000
Trésorane actif 180.530 ——n | 188.530
Total 1.055.53 | 105.000 | 050.530 | Total 950.530
0
c. Le bilan de cléture du 31/12/N+2
Actif Bruta Amortl Neta Passif Neta
Immobilisations . | Capitaux propras
corporelles 100.000 ——— | 100.000 | = Capital social 710.000
= Terrains 200.000 30.000 | 170.000 | = Réserves 128.380
s Constructions 100.000 20.000 80.000 80.680+70.8850-
* Installatio Techniq 210.000 04.000 | 118.000 | 14.170
* Matér de Transpo 80.000 38.000 44.000 | = Résultat net 100.200
= Mobil et Maté de Bur —— Dettes de
BFDR 360.000 | ———-— | 380.000 | financement 50.000
Trésorerie actif 125.550 -— | 125.580
Total 1.175.650 180.900 | 995.650 | Total 995.560
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d. Le bilan de eléture du 31/12/N+3

Actif Bruts Amorti Nets Pessif Nets
Immobilisetions Cepiteux propres
corporelles 100.000 | ——— | 100.000 | = Capital social 710.
* Terrains 200.000 40.000 160.000 | = Réserves 000
* Constructions 100.000 30.000 70.000 { 126.360+109.200- 213.
» |nstallations Techniq 210.000 136.000 .74.000 | 21.840 720
* Matériel de Transpo 30.000 43.000 32.000 | = Résultat net
* Mobr et Maté de bu —_—— Dettes de 734
BFDR 390.000 —_ 390.000 | financement 50
Trésorerie actif 171.170 171.170 —
Total 1.251.170 254.000 | 007.170 | Total 907.

170
a. Le bilan de clétura du 31/12/N+4
Actif Bruta Amortis Nets Passif Neta
sements
Immobilisations Capitaux propres
cerporelles s Capital social 710.000
» Terrains 100.000 | ——— 100.000 | = Réserves 272,480
» Constructions 200.000 50.000 150.000 | 213.720+73.450 ’
* InstallationTechni 100.000 40.000 50.000 | -14.590
» Matén de Transt 210.000 178.000 32.000 | = Résultat net 9.70
» Mobilt Mat de Bur 80.000 80.000 20.000 | Dettes de
BFDR 470,000 | -——---—- 470.000 | financement —_——
Trésorere actif 240.180 e 240.180
Total 1.400.180 3268.000 1.072.180 | Total 1.072.100
Exercica n°4 ;
Scit le bilan de la scciété « MOUARD » au 31/12/N
Actif Bruts Amort Neta Passif Neta
Immobilisations Capitaux
corporelles propres 200.000
*  Terrains 120.000 ([ ———- 120.000 | = Capitasocial 110.000
s Constructione 200.000 40.000 160.000 { = Réeerves 90.000
* InstallationTechnique 140.000 70.000 70.000 | = Réeultat net 280.000
v Maténel de Traneport 100.000 80.000 40.000 | Dettee de
s Mobil et Mar de 80.000 48.000 32.000 | financement
Ji Bureau Dettes de 200.000
lisati financiéree passif circulant
* Préts immobilisés 50.000 ——— 50.000 | = Foumis et 50.000
Stocke B cemptesrat
* Matiéres premiéree 90.000 —— 90.000 | = Crganismes 80.000
*  Produits finie 100.000 100.000 sociaux
Créances de I'actif * Etat 32.000
circulant créditeur
* Clients et comptes 220.000 | ~——— 220.000 | Trésorerie
rattachée @ | 0 | e——— passif
* Etat débiteurs 60.000 | — 60.000
Trésorerie actif 60.000 60.000
Tota) 1.220.000 2168.000 1.002.000 | Total 1.002.000
152

www.tifawt.com




Informations ocomplémentaires -
1. Une augmcntation du capital par appcrt des asscciés en

numeéraires est envisageable ccmme suit : 70.000 en N+2 et
120.000 en N+3

2. On prévoit ccntracter un ncuvel emprunt début N+1 pcur
100.000 rembcursable par annuité ccnstantes sur 4ans au taux
d'intéréts de 10%l'an

3. Rembcursement du prét immebilisé figurant au bilan a raisen
12.500d'amertissment par an taux d'intéréts 12% I'an.

4. Rembeursement de I'emprunt figurant au bilan a raisen 32.500
d'amertissement par an taux d'intéréts9% I'an.

5. Acquisitiens des immebilisatiens :

v" N+1:Un entrepét peur 100.000dhs HT amertissables sur
20 ans
: Une machine industrielle peur 140.000dhs HT
amertissables sur 5ans
¥ N+2: Un camien peur 120.000dhs HT amertissable sur
5ans
- Un micre-erdinateur peur 80.000dhs HT
amertissable sur Sens et 8 meis
¥" N+3: Un eutillage industriel peur 200.000dhs HT
amertissable sur 4ans

6. Cessiens des immebilisatiens

¥ Machine industrielle acquise peur 50.000dhs HT le 1/1/N-
3 cédée peur 30.000dhs

le 31/12/N+2 (Taux d’amertissement 10%)

¥ Vciture de livraisen acquise le 1/1/ N+2 peur 40.000dhs
HT, cédée peur 15.000dhs

le 1/7/N+3 (Taux d’amertissement 20%

7. L’Etat neus a premis de neus accerder une subventien
d'investissement de 90.000dhs en Numéraires en N+2
amertissables sur 5ans.

6. Les prévisiens du chiffre d’affaires et charges hers
amertissements, VNAIC et charges d'intéréts.

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Chiffre 000.000 700.000 | 800.000 | 920.000 | 1.000.000
d’affaire

Charges 200.000 350.000 | 400.000 | 450.000 530.000

9. L’accreissement du BFDR ;
' v N+1:150.000

v" N+2:200.000

v" N+3:220.000

v" N+4:280.000

v" N+5:200.000
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10. L'amortissement des immobilisations inscrites au bilan :
v N+1:96.000
v' N+2:90.000
v N+3:66.000
v' N+4:60.000
v' N+5:76.000
11. Les dividendes : 25% des résultats nets.
NB : le taux de I'lS est de 35%
Travail a faire :
- Batir le plan de financement des cing années avenirs
- Présenter le bilan de cléture de la cinquiéme année

1. le plan do financoment

a. Détormination des résultats

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5

Chliffra d’affaira 800.000 | 700.000 800.000 929.000 | 1.000.000

Intéréte du prét 5.000 4.500 3.000 1.500 e

Reprieee/auhventlone A evanaaaa 18.000 18.000 18.000 18.000

d’inveetiaeement 90.000/5

PC dea immobilieatione

¢ Machine industrielle ——————- 30.000

» veciture —————— | — 16.000

1) Total produita 888.000 | 752.500 888.088 939.500 | 1.818.000

Charges 250.000 | 350.000 400.000 450.000 530.000

Amortlesements :

+ Elements du bilan 98.000 90.000 85.000 80.000 78.000

» Entrepét : 100.000x5% 5.000 5.000 5.000 5.000 5.000

* Machine : 140.000x20% 28.000 28.000 28.000 28.000 28.000

* Camicn : 120.000x20% —— 24.000 24.000 24.000 24.000

¢ Micro-crdinateur : 80.000x15% e 12.000 12.000 12.000 12.000

» Outiliage industriel : —ae——- ———e- 50.000 50.000 50.000

200.000x25%

Intéréts :

* Emprunt bilan 23.400 20475 17.550 14.525 11.700

¢ Emprunt prévu B 10.000 7.845.3 5.475.13 2.857.57

VNA des Immobilisations

cédées | 24.000

¢ Machine industriel

» Voiture

I1) Total charges 412.408 | 583.475 | 880.395,3 | 889.188,1 | 741.507,5
3 7

Résultat avant IS 1-]] 193.588 | 189.825 | 205.804.7 | 270.398,8 | 278.432,4
7 3

Résultat net 125.848 | 122.888 133.843 175.708 179.881

154

www.tifawt.com




b. Bétermination de I’ MBA
Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Résultst net 125.840 | 122.888 | 138.848 | 175.780 | 179.881
+ Dotstions sux 129.000 | 159.000 [ 205.000 | 199.000 | 197.000
amortissements
+VNAIC [ e 24.000
- Reprise/subventions | -—----—| 18.000 | 18.000 [ 18.000 | 18.000
d’investissement
-PC des e - 80.000 15.000
immobilisations
CAF ou MBA 254.840 | 257.885 | 305.543 | 358.750 | 358.581
o Tableau de remboureement du prét :
Annéee Prét Intéréte Amortieeemente | Annuité
N+1 50.000 5.000 12.500 15.500
N+2 37.500 4.500 12.500 17.000
N+3 25.000 3.000 12.500 15.500
N+4 12.500 1.500 12.500 14.000
o Tableau de remboureement de I'emprunt bilan:
Années Dette Intéréte Amortissements | Annuité
N+1 200.000 23.400 32.500 55.900
N+2 227.500 20.475 32.500 52.975
N+3 195.000 17.550 32.500 50.050
N+4 102.500 14.525 32.500 47.125
N+5 130.000 11.700 32.500 44.200
N+0 97.500 0.775 32.500 41.275
N+7 05.000 5.050 32.500 30.350
N+0 32.500 2.925 32.500 35.425
e Tableau de remboursement de I'emprunt prévu :
Années Dettes Intéréts Amortissements | Annuité
N+1 100.000 10.000 21.547 | 31.547
N+2 70.453 7.045,3 23.701,7 | 31.547
N+3 54751,3 5.475,13 20.071,07 | 31.547
N+4 20.079,43 2.007,57 20.579,43 | 31.547

Annuité = Emprunt x taux//1- (1+taux)
31.547 = 100.000 x 10%/1-(1+10%)"
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c. Détermination des dividendes

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Résulitat net 126.840 122.866 133.643 | 175.760 | 179.681
Dividendes 25% 22.500 31.460 30.716 33411 | 43.940
1. Le plan de financement
Las annéoa 1 2 3 4 5
Loo rossourooo
. MBA ou CAF 254,540 257.666 305.543 350.760 163.700
. Augmantation das capitaux — 70.000 120.000
propros
. Augmontation dss dsttas da 100.000
financamont ——— 30.000 15.000
. Diminution dos immebilications
. Diminution des oréancas 12.500 12.500 12.500 12500 | ————
financiéros P
. Subvantions d'invastissamant
. Préldvamant sur fcnd do —— 90.000
roulamant 28.000 —
Total | 395.340 466.366 453.143 369.260 358.661
Los amplois
. Dividandas 22.500 31.460 30.716 33.411 43.940
. Diminuticn das capitaux proprss
. Diminuticn das dattos da
financemant
- Emprunl bilan 32.500 32.500 32.500 32.500 32.500
- Emprunt prévu 21.547 23.701.7 26.071,87 28.679,43 | ———
. Augmentation des
immcbilisaticns 200.008 200.000
. Augmentalion das créancas 240,000
financiéres —_— -
» Accrcissomant das BFDR 150.000 200.008 220.000 280.000 260.000
Total I} 466.347 487.661,7 669.287,67 374.596,43 336.446
Beart (1-11) -71.207 -27.295,7 -66.144,67 -6.336,43 22.241
Trésororio nette : cumulé crclosant -71.207 -89.502,7 | -154.647,57 -159,978 -137.737
des écarts

137.737 . est la trésorerie passif au bilan du 31/12/N+5
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2. La bilan du 31/12/N+5

Actif Bruts Amortisse Nets Pessif Nets
ment .
Immobilisations 1.130.000 1.031.000 149.000 | Capitaux propres
corporelles *» Capital social 390.000
immobilisations : 200.000+70.000+12
financiéres - 0.000
» Prétsimmobils | 1.270.000 | ————— 1.270.000 » Réserves 596.032
= BFDR 110.000+(90.000-
22.500)+(125.840-
31.460)+(122.366-
30.716)+(133.843-
33.411)+(175..760-
43.940) 179.681
= Résultat net
= Subvent d'investis 16.000
90.000-16.000x4
Dettes de financement
260.000-32.500x5 97.500
Trésorerie passif 137.737
Total 2.450.000 1.031.000 1.410.000 | Total 1.419.000

Exercice n® 5 :

Scit le bilan de la scciété « SAID& Cie » AU 31/12/N
Scit le bilan de la scciété « KADER » au 31/12N

Actif Nets Passif Nete
Actif immcbilisé net 470.000 | Capital social 300.000
Stock de marchandises 70.000 | Réserves 70.000
Clients et comptes rattachés | 160.000 | Résultat net 70.000
Etat débiteur 26.000 | Emprunts 06.000
Trésorerie actif 66.000 | Fournisseurs et comptes | 166.000
rattachés
Crganismes sociaux 26.000
Etat créditeur 26.000
Trésorerie passif 12.000
Total 793.000 | Total 793.000

Prévisions des cing années avenirs !
o Acquisiticns des immcbilisations :
= En N+1:280.000dhs HT
= En N+2:380.000dhs HT
» En N+3:250.000dhs HT )
o Les besoins en fond de roulement est estimé comme suit
Délai d’écoulement de stock de marchandises : 15jours
Délai de réglement des clients : 45jours
Délai de réglement des fournisseurs : 30jours
La TVA au taux de 20% payable le 30 du mois suivant
o les chiffres d’affeires, résultats nets, et amortissement
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Années N+1

Chiffres d'affeires HT 200.000
Aehats de marehandises HT 90.000
Autres eharges d'expleitatien hors amertissements 30.000

Ces éléments s’aeeroissent de 20% annuellement
Les amortissements :

(@]

o

= EnN+1:35.000

=  EnN+2:45.000

= EnN+3:75.000

=  EnN+4:75.000

= EnN+5:75.000

L'emprunt figurant au bilan sera remboursé
(amortissements) : 16.000par an (On néglige les intéréts).
Une augmentation du eapital est prévue par émission
d'aetions nouvelles en numéraire peur 50.000dhs en N+1
Les statuts de la soeiété stipule dune distribution des
résultats nets a raison de15%

Un assoeié a promis d'apporter un eamion pour une valeur
de 40.000dhs.

Travail a faire :
- Caleuler le FDR normatif des einq années et son
aeeroissement annuel
- Baétir le plan de finaneement des einq années avenirs
- Présenter le bilan de el6ture de la einquiéme année

158

www.tifawt.com



Solution :

1. Le FDR normatif en jours du CA
Eléments CP | Dur Jours du CA
Emplo Re
Aotif oireulant ‘
s Stock : 99.000/200.000 0,45 15j 0,75j
sCréances clients : 1,20 45j 54j
200.000x1,20/200.000 0,09 75 0,75
sEtat débiteur :
90.000x20%/200.000
Passif oirculant
* Fournisseurs : 30j 10,2
90.000x1,20/200.000 0,54 45j 9j
*Etat créditeur : 0,20
200.000x20%/200.000
Total e 07.5) 25,2

Le FDR en jours du CA :

67,6-26,2=42,3jours

2. Le FDR en valeur et son accroissement

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+6
FDR normatif en 23.500 | 23.200 | 33.340 |[40.603 |43.729,0
valeur : CAx42,3/360

Accroissement du 4.500 | 4.760 |5.646 6.763 |[3.121,6
BFDR d’exploitation

4.500=23.500-[(70.000+160.000+25.000)-(185.000+25.000+26.000)]

ey

3. détermination du résultat net, MBA et dividendes

Années N+1 N+2 N+3 N+4 _ N+5
CA '200.000 | 240.000 [ 233.000 | 345.500°| 414.720
- Charges ]
¥ Achats de 90.000 | 103.000 | 129.500 | 155.520 | 135.524
marchandises 30.000 36.000 43.200 51.340 62.203
v" Autres charges 35.000 45.000 75.000 75.000 75.000
v Amortissements
Résultat avant IS 45.000 51.000 40200 | 63.240 [ 90.883
Résultat net 29.250 33.150 28.130 | 41.108 59.077
+ Amortissements 35.000 45.000 75.000 [ 75.000 75.000
MBA 54.250 78.150 | 101.130 | 118.105 | 134.077
Bividendes 10.500 | 4.387,5 4.072,5 | 3.919,5 5.188
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5. Le bilan de la cinquiéme année

Actif Nets Passif Nets
Actif immobilisd net Capital social 390.000
470.000+280.000+380.000 1.095.000 | 300.000+50.000+40.000 243.590,5
+250.000+40.000- Résorvos 79.000
83)5-000’*45-000*75-000" (70.000-10.500) + (20.250-
4.387,5) + (33.150-4.972,5) +
BFDR (25.130-3.919,5) + (41.1062
70.000+160.000+26.000- 6.166)
185.000-25.000-26.0000 Résultat net 59.077
;.600+4.700+5.640+6.766 48.729,8 Emprunts 96.000-16.000x5 4 918'000
+6.121,6) Trésorerie passif 29.982,1
Total 1.143.729,8 | Total 1.143.720,0
Exercicc n°6 :
Scit Ie bilan de la seciété « ADIL» au 31/12N
Actif Nets Passif Nets
Actif immcbilisé net 450.00 | Capital sccial 400.00
Stcck de matiéres 90.000 | Réserves 95.000
premieres Résultat net 80.000
Steck de preduits finis 120.000 | Emprunts 80.000
Clients et ccmptes 180.000 | Fcurnisseurs et ccmptes | 200.000
rattachés rattachés
Etat débiteur 18.000 | Organismes scciaux 25.000
Tréscrerie actif 125.000 | Etat créditeur 87.000
Tréscrerie passif 38.000
Tctal 083.000 | Tctal 083.000

Prévisicns des cing années avenirs !
» Acquisiticns des immcbilisaticns :

En N+1 : 180.000dhs HT
En N+2 : 280.000dhs HT
En N+3 : 130.000dhs HT
En N+4 : 90.000dhs HT

> Les bescins en fcnd de rculement sent estimés a 80jcurs du
chiffre d’affaire
» Les chiffres d'affaires, résultats nets, et amcrtissement

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5

| Chiffres 720.000 960.000 1.200.000 { 1.320.000 | 1.620.000
d’effeires HT
Résultets nets 106.000 144.000 160.000 196.000 243.000
Dotetions eux 90.000 { 126.000 176.000 204.000 | 204.000
emortissements
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» L'emprunt figurant au bilan sera remboursé (amortissements) :
5.000par an

» Une augmentation du capital est prévue par émission d'actions
nouvelles en numéraire pour 70.000dhs en N+1 et 50.000 en
N+2

» Les statuts de la société stipule dune distribution des résultats
nets a raison de 25%

» Un nouvel emprunt de 100.000dhs est a contracter début N+1
remboursable par amortissement constant sur 5ans taux
d'intéréts 12%/'an.

Travail a faire :
- Batir le plan de financement des cing années avenirs
- Présenter le bilan de cléture de la cinquiéme année

Solution :
1. Le plan de financement
Détermination da ’MBA, lea dividendaa et ’accroissament du
fond de roulement

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Résultet net 109.909 | 144.990 100.000 | 190.900 | 243.000
Detations aux 90.000 | 126.000 176.900 | 294.009 | 204.099
amortissements

MDA 196.099 | 279.000 356.000 | 402.000 | 447.000

Desoins en fond 120.000 | 160.990 260.000 { 220.000 | 270.900
de roulement

Accroissement du 24.000 40.090 40.000 20.900 50.009
DFDR

Dividendes 20.000 27.090 36.000 45.000 | 49.500

120.000-00.000

90.000= est le BFDR de 'année N-1 (90.000+120.000+100.000+10.000)-
(200.000+25.000++07.000)

Voir bilan du 31/12/N-1

Dividonde do 20.000 = 30.000%25% car les dividondos do 'annéo N ost a
distribuor on N+1

d. _Tableau da remboursement du nouvel emprunt :

Années Dette Intéréts Amortissements | Annuités
N+1 109.000 12.609 20.909 32.000
N+2 60.909 9.699 29.096 29.606
N+3 60.999 7.299 26.699 27.200
N+4 40.090 4.696 26.096 24.690
N+5 20.099 2.499 26.990 22.490

L’amortissement est la valeur de ’emprunt / nombre d’année :
100.000/5=20.000.
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2. Le plan de finaneement

Les années 1 2 3 4 5
Les ressourees
< MBA ou CAF 198.000 270.000 358.000 | 402.000 | 447.000
< Augmontation dos capitaux 70.000 80.000 -
propres 100.000 —— | ————
< Augmentation des dettes de
financemept -
<« Diminution des immpbilisationa
< Diminution des créances
financiéres 80.000 — —_— —_—
< Subventiens d'investissement
< Prélévement sur fond de
roulement
Total | 457.c00 330.ccC 355.0C0 402.¢CO0 | 447.c00
Les emplols
< Dividendes 20.000 27.000 38.000 45.000 | 40.500
< Diminution des cepitaux propres
< Diminutien des dettes de
financement 5.000 5.000 5.000 5.000 5.000
- Emprunta bilan 20.000 20.000 20.000 20.000 | 20.000
- Ncuvel emprunt
Augmentation des :
immobilisations 180.000 280.00 130.000 90.000 | ——---
Augmentation des créancea
financiérea
Accroissement des besoins en
fond de roulement 24.000 40.000 40.000 20.000 50.000
Total Il 249.000 352.000 231.000 | 180.000 | 124.500
Ecart (I4l) 208.000 -22.000 127.000 | 222.000 | 322.500
Trésorerie nette ; cumulé eroissant 208.000 100.000 313.000 | 535.000, | 857.500
des écarts )
69.000 : la trésorerie initialo du 1/1/N+1= 125.000-36000
657.500 est la trésorerie actif au bilan du 31/12/N+5
3. le bilan du 31/12/N+5
Actif Nete Peesif Nets
Actif immcbilisé net . 303.000 | Capital sccial 530.000
450.000+180.000+280.000 400.000+70.000+00.000
+130.000+00.000- . Réserves 827.500
(90.000+128.000+178.000+ 05.000+ (80.000-20.000) +
204.000+204.000) (108.000-27.000) +
(144.000-38.000) +
BFDR 270.000 (180.000-45.000) +
Tréscrerie actif 857.500 | (198.000-49.500) 243.000
Résultat net 35.000
Emprunts 80.000-
5.000x5+100.000-20.000x5
Total 1.435.500 | Total 1.435.500

243.000 c’est aussi le résultat de Fexercice N+5 selon les

informations
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Soit le bilan de la société « ADIL» au 31/12N

Actif Nets Pessif Nets

Immobilisations 660.000 | Capital social 600.000

corporelles Réserves 166.000

Immobilisations Résultat net * 75.000

financiéres Emprunts 300.000
o Préts 200.000 | Fournisseurs et T96.000

immobilisés comptes rattachés

Stock de matieres 100.000 | Organismes soociaux 59.400

premigéres Etat oréditeur 57.600

Stock de produits finis 120.000 | Trésorerie passif 22.000

Clients et comptes

rattachés 125.000

Trésorerie acotif 95.000

Tctal 1.500.000 | Tctal 1.500.000

* dont dividendes : 12.000

Les prévision des cing années avenirs :
o Les chiffres d'affaires, les charges et dividendes a distribuer aux

titres des 5 années avenirs :

Anpées N+1 N+2 N+3 N+4 N+5

CA 580.009 | 600.090 | 700.000 | 750.909 | 800.009

Charges hors amortissement, | 329.009 | 350.000 | 360.090 | 389.909 | 490.009
intéréts et redevanoe de
orédit bail

Amortissement dont 99.090 210.090 | 219.090 | 210.900 | 210.000 | 210.000
amortissements de
l'investissement provu

Dividondos a distribuer 7.900 3.000 25.009 | 39.000 | 49.000

° Le BFDR d'expleitatien est estimé a 72jours
* Une augmentation du capital aura lieu en N+1 : 120.000 en
numéraire et 60.000scus forme d'une machine.
* Les préts immobilisés sont remboursables 25.000 par an
(amortissements) taux d'intéréts 10% I'an
* L'emprunt inscrit au bilan est remboursable : 50.000 par an
(amortissements) taux d'intéréts 12% I'an
* On prévoit accerder un préts en N+3 de 80.000dhs remboursable
par amortissement constant sur 5ans taux d'intéréts 0%l'an
* Acquisition des immobilisations en N+1 : 600.000dhsHT
Pcur réaliser cet investissement la société hésite entre trois mcdalités de
financements :
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1. Autefinancement par la CAF
2. Endettement de 200.000dhs remboursable sur 8 ans par
amortissement constant au taux d'intéréts de
8%l'an le reste autcfinaneement
3. recours au credit bail pour tout le matériel dent les cenditiens
sent cemme suit :

e Durée : 5ans

e Loyer annuel : 100.000dhs HT
e Garantie : 230.000dhs

Travail a faire :

- Batir le plan de financement dans trois hypothéses
- Quelle modalité de financement est plus pertinente pour la

société

Solution :

A. Autofinaneement

1. Détermination des résultats nets, MDA, dividendes et
accroissement du DFDR :

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Chiffre d’affaire 580.000 | 800.000 { 700.000 | 750.000 | 800.000
Intéréts des préts 20.000 | 17.500 | 15.000( 10.000 7.500
inscrits au bilan
Intéréts des préts 7.200 5.780 4.320
a aecorder
Charges 320.000 | 350.000 | 380.000 | 380.000 | 400.000
Amortissements 210,000 | 210.000 | 210.000 | 210.000 | 210.000
Intéréts de 38.000 | 30.000| 24.000| 18.000 | 12.000
I'emprunt inscrit au
bilan
Résultats avant IS | 34.666 | 97.599 | 128.266 | 157.766 | 189.826
Résultats nets 22166 | 63.375| 63.336 | 162.544 | 123.363
Amortissements 216.669 | 216.999 | 216.666 | 216.999 | 216.699
MDA 232.166 | 273.375 | 293.336 | 312.544 | 333.363
Dividendes 12.666 | 7.666 26.999 | 25.669 | 36.699
DFDR 116.006 | 120.009 | 146.600 | 150.600 | 166.999
Accroissement du | 60.006 4.600 | 20.006 | 10.000 | 10.000
DFDR
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2. Tablaau da ramboursomont du prét inscrit au bilan

Années Prét Intéréts Amortissements | Annuités
N+1 200.000 20.000 25.000 45.000
N+2 175.000 17.500 25.000 42.500
N+3 150.000 15.000 25.000 40.000
N+4 125.000 12.500 25.000 37.500
N+5 100.000 10.000 25.000 35.000
N+5 75.000 7.500 25.000 32.500
N+7 50.000 5.000 25.000 30.000
N+3 25.000 2.500 25.000 27.500
3. Tableau de romboursoment a aocorder
Années Prét intéréts | Amortissements | Annuités
N+3 30.000 7.200 10.000 23.200
N+4 04.000 5.700 10.000 21.700
N+5 43.000 4.320 10.000 20.320
| N+0 32.000 2.330 10.000 13.330
N+7 10.000 1.440 10.000 17.440

4. Tableau de remboursement de ’emprunt insorit au bilan

Années Emprunt Intéréts | Amortissements | Annuités
N+1 300.000 30.000 50.000 30.000
N+2 250.000 30.000 50.000 30.000
N+3 200.000 24.000 50.000 74.000
N+4 150.000 13.000 50.000 03.000
N+5 100.000 12.000 50.000 02.000
N+0 50.000 0.000 50.000 50.000
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. Le plan de financement

Les années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Les ressourccs
* MBA ou CAF 232.100 | 273.375 293.330 312,544 333.383
* Augmentation des capitaux 120.000 2
propres
* Augmentation des dettes de
financement - - —
* Diminution des immobilisations
* Diminution des créances
financiéres
< Prét bilan 25.000 25.000 25.000 25.000 25.000
< Prét prévu —— ] —— 16.000 18.000 18.000
* Subventions d'investissement
* Prélévement sur fond de 73.000
roulement - - .
Total | * 450.100 | 290.375 | 334.330 | 353.544 | 374.383
Les emplois
» Dividendes 12.000 7.000 3.000 25.000 30.000
= Diminution des capitaux propres.
* Diminution des dettes de 50.000 50.000 50,000 50.000 50.000
financement
* Augmentation des 800.000
immobilisations
= Augmantation des créances 30.000 - - -
financiéres
» Accroissement das besoins en 86.000 4.000 20.000 10.000 10.000
fond de roulement
| Total Il 828.000 01.000 73.000 85.000 90.000
Ecart (I-11) -377.000 | 237.375 | 261.330 | 200.544 | 284.383
Trésorerie nette : cumulé -377.900 . 120.805 389.349 673.732
croissant des écarts 140.525
673.732 : est la trésererie actif au bilan du 31/12/N+5
. Le bilan de la cinquiéme année
Actif Nets Passif Nets
Immebilisatiens 470.000 Capital secial 760.000
cerperelles 600.000+60.000+120.000
660.000+600.000+6 Réserves 423.349
0.000-210.000%6 107.000 1280%%()7*'((;3?88-
e » . K * . -
Immet.)!hsahens 7.000)+(63.375-3.000)+(83.330-
financiéres 160.00 25.000)+(102.544-30.000)
200,000 673.732 Résultat net * 123.333
26.000x6+60.000-
16.000%3 Emprunts 300.000- 50.000
BFDR 60.000x6
Trésererie actif
Total 1.376.732 Tctal 1.376.732
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B.Endettement

1. Bétermination des résultats nets, MBA, dividendes et
accreissement du BFBR :

Années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Chiffre d’affaire | 580.000 | 800.000 | 700.000 | 750.000 | 800.000
Intéréts des 20.000 | 17.500 | 15.000 | 10.000 7.500
préts inscrits au

bilan

Intéréts des 7.200 5.780 4.320
préts a accorder - —-

Charges 320.000 | 350.000 | 380.000 | 380.000 | 400.000
Amortissements | 210.000 { 210.000 | 210.000 | 210.000 | 210.000
Intéréts de 38.000 | 30.000| 24.000| 18.000| 12.000
I'emprunt inscrit

au bilan

Intéréts du 18.000 | 14.000 | 12.000 | 10.000 8.000
ncuvel emprunt

Résultats avant 10.000 | 13.500 | 115.200 | 147.750 | 101.020
IS

Résultats nets 11.700 0.775| 75.530 | 05.044 | 118.103
Amortissements | 210.000 | 210.000 | 210.000 | 210.000 | 210.000
MBA 221.700 | 210.775 | 285.530 | 305.044 | 328.103
Bividendes 12.000 7.000 | 20.000 | 25.000 | 30.000
BFBR 110.000 | 120.000 | 140.000 | 150.000 | 100.000
Accroissement 85.000 4,000 | 20.000 | 10.000| 10.000
du BFBR

2. Tableau de remboursement du nouvel emprunt

Années Emprunt Intéréts Amortissements | Annuités

N+1 200.000 15.000 25.000 41.000
N+2 175.000 14.000 25.000 30.000
N+3 150.000 12.000 25.000 37.000
N+4 125.000 10.000 25.000 35.000
N+5 100.000 8.000 25.000 33.000
N+5 75.000 5.000 25.000 31.000
N+7 50.000 4.000 25.000 20.000
N+0 25.000 2.000 25.000 27.000
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. Le plan de financement

Les années N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
Les ressourees :
» MBA ou CAF 221.700 | 218.775 285.530 306.044 328.183
» Augmentation des capitaux 120000 | ———e | o | e | .
propres 200.000 i
* Augmentation des dettes de
finanocement - - —
» Diminution des immobilisations
» Diminution des créances
financiéres
< Prét bilan 25.000
“ Prét prévu 25.000 | —eeeee 25.000 25.000 25.000
» Subventions d'investissement — ] —— 16.000 18.000 16.000
» Prélévement sur fond de
roulement 73.000
Total | 639.700 | 243.775 325.530 347.044 369.183
Les emptlois
= Dividendes 12.000 7.000 3.000 25.000 30.000
= Diminution des capitaux prcpres
= Diminuticn des dettes de
financament
v Emprunt bilan 50.000 50.000 50.000 50.000 50.000
v Emprunt prévu 25.000 25,000 25.000 25.000 25.000
= Augmentaticn des - -
immcbilisations 600.000
= Augmentaticn des créances 80.000
financiéres
= Accrcissement des besoins en 88.000 4.000 20.000 10,000 10.000
fond de roulement
Totat It : 853.000 96.000 90.000 110.000 115.000
Ecart (t-tl) -213.300 | 157.775 228.530 237.044 234103
Trésorerie nette ; cumulé «213.300 -55.525 173.005 410,049 | -634.232
orolssant des écarts
647.232 : est la trésorerio actif au bilan du 31/12/N+5
. Lebilan de la cinquiéme année
Actif Nets Passif Nets
Immobilisations Capital social 780.000
corporelles 470.000 | 800.000+80.000+120.000
880.000+800.000+80.00 Réserves 378.048
0-210.000x5 188.000+(75.000-12.000)+(
Immobilisations 107.000 | 11.700 -7.000)+(8.775-
financieres 3.000)+(75.530-
200.000- 25.000)+(95.044-30.000)
25.000%5+80.000- Résultat net * 118.183
15.000x%3 Emprunts 300.000-50.000x5 125.000
BFDR 150.00 | +200.000-25.000x5
‘Trésorerie actif 554.232
Total 1.401.232 | Total 1.401.232
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C. Credit bail
5

. Détermination N+1 N+2 N+3 N+4 N+5
des résultats nets,
MBA, dividendes et_
accroissement du
BFDR::Années
Chiffre d’effaire 580.000 | 600.000 | 700.000 | 750.000 | 800.000
Intéréts des préts 20.000 | 17.500 ( 15.000 | 1@000 7.500
inserits su bilsn
Intéréts des préts a 7.200 5.760 4.320
aeccrder
Charges 320.000 | 350.000 | 360.000 | 380.000 | 400.000
Amcrtissements 120.000 | 120.000 | 120.000 | 120.000 | 120.000
210.000-00.000
Intéréts de I'emprunt 36.000 | 30.000( 24.000| 18.000 | 12.000
inscrit au bilan
Redevance de crédit | 100.000 | 100.000 | 100.000 | 100.000 | 100.000
hail
Résultats avant IS 24.000 | 17.500 | 118.200 | 147.760 | 170.820
Résultats nets 15.600 | 11.375| 76.830 | 06.044 | 116.883
Amcrtissements 120.000 | 120.000 | 120.000 | 120.000 | 120.000
MBA 135.000 | 131.375 | 106.830. | 216.044 | 236.883
Bividendes 12.000 7.000 | 20.000 | 25.000 | 30.000
BFBR 110.000 | 120.000 | 140.000 ( 150.000 | 160.000
Accreissement du 86.000 4.000 | 20.000 (| 10.000 | 10.000
BFBR

170

www.tifawt.com




. Le plen de financement

Les snnées N+1 N+2 N+3 N+4 N+5

Les ressourees
e MBA eu CAF 135.500 | 131.375 | 196.830 216.044 | 236.863
* Augmentation des capitaux 120.000

propres
e Augmentation des dettes de

financement
e Diminution des immobilisations ~
e Diminution des oréances

financiéres 25.906 25,690 26.000 26.900 25.600
*» Prét bilan I 16.006 16.609 16.600
% Prét prévu 230.000

o

[ IR

> Dépbts et ceutionnements
Subventions d'investissement
Prélévement sur fond de - -

roulement 73.000
Total | 353.600 | 156.375 | 237.030 257.044 | 507.333
Les emplois
¢ Dividendes 12.000 7.000 3.000 25.000 30.000
* Diminution des capitaux propres
* Diminution des dettes de 50.000 50.000 50.000 50.000 50.000
financement .

s Augmentation des
immobilisations
= Augmentation des créances

financiéres
% Préts a accorder 80.000
+» Dépbts et cautionnement 230.000
s Accroissement des besoins en

fond de roulement 86.000 4.000 | 20.000 10.000 | 10.000
Total Il 450.800 51.000 73.000 85.000 00.000
Eoart (I-11) -104.400 05.375 | 164.830 172.044 | 417.333
Trésorerle nette : cumulé -104.400 -9.025 | 155.805 327.649 | 745.732

croissant des écarts

745.732 : est la trésorerio actif au bilan du 31/12/N+5

. Le bilan de la cinquiéme année

Actif Nsts Passif Nets
Immobilisations Capital social 730.000
corporolles £00.000+00.000+120.000
860.000 +60.000- 320.000 | Résorves -335.849
120.000x5 107.000 128000?*((1755600000-

e . . 1 . 00 * X -
Immol?lllsatlons 7.000)+(11.375-
financiéres 3.000)+(76.830 -
200.000- 25.000)+(96.044 -30.000)
fg.gggzgwo.ooo- Résultat net * 118.883
BFDR 160.00 | Emprunts 300.000- 50.000
Trésorerio actif 745,732 | 50-000%5 i
Total 1.332.732 | Total 1.332.732
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